

“全国土壤化学研讨班”在南农大举办

为了提高我国的土壤化学师资队伍和科研人员水平，受农牧渔业部委托，南京农业大学于1986年2月24日——6月22日举办了“全国土壤化学研讨班”。参加单位共20多个，学员先后有百余人。学员们相继听取了五位美籍、加籍华裔学者——袁嗣良教授（佛罗里达大学）、徐拔和教授（罗格斯大学）、黄磐铭教授（萨斯喀彻温大学）、程惠贤教授（华盛顿州立大学）和简森雄博士（国际肥料发展中心）的讲学，并进行了讨论。

袁教授系统地讲授了土壤化学的基本内容，其它四位专家在此基础上做了深入讲授。徐教授重点讲授了铁、铝氧化物化学；黄教授讲述了土壤表面化学，矿物—有机质—微生物相互作用，土壤化学研究对环境科学的冲击等；程教授选讲了土壤有机质、氮、磷、硫化学，用系统分析原理建立代谢模型等；简博士讲授了氮、磷肥转化化学及肥效，国际肥料研究的最新动态等。五位专家也对科学研究方法作了论述。

这五位海外学者蜚声于国际土壤学界，在土壤、肥料化学方面造诣很深，其渊博的学识，灵活的教学法和严谨的治学态度使国内学者很受启发。学员们一致认为，这个班办得好，收获大，并表示决心为发展祖国的土壤肥料科学做出更大的贡献。

五位学者的讲授内容在整理之中。

（南京农业大学 刘志民）

在问题仍然不少，只重视单一经营，不重视综合利用；只注意经济效益，而不重视生态效益；只重视地上部份，而忽视地力的培育，长此以往必将导致地力进一步下降而不能恢

复，这是值得我们重视和密切注意的。

我们相信参加协作网将会对我们有帮助，反过来我国也会对协作网作出自己的贡献。